

بسم اللہ الرحمن الرحیم

وَقَدْ فَصَّلْنَا فِيهَا مَا آتَيْنَاكَ مِنْهَا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اخبار احمدیہ

قادیان ۶ مارچ ۱۹۶۵ء - مسیحا حضرت علیہ السلام کی آمد اللہ تعالیٰ بڑھو العزیز کو صحت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ مورخہ ۶ مارچ ۱۹۶۵ء پر تبصرے میں کئی ڈاکٹری رپورٹ منظر سے گذر گئی ہیں۔

کئی دوپہر کے بعد حضور کو بے چینی کی زیادہ تکلیف پہنچی مگر رات آرام سے گذری اس وقت طبیعت بہتر ہے۔ الحمد للہ۔
احباب جماعت اپنے محبوب امام ہمام کو صحت کاملہ اور شفقا۔ عاجلہ کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو صحت والی طبیعت عطا فرمائے۔ آمین۔
قادیان ۶ مارچ ۱۹۶۵ء محترم صاحب سید اللہ قاضی کے اہل و عیال تادیان میں بلفصل قاضی نے خیریت سے ہیں۔ محترم صاحب سید سید تقی نے اپنے لئے واپس ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سفیر حضور سے سب کا محافظ بنا کر ہمارے خیریت دارا لہان واپس لائے۔ آمین۔

WEEKLY BADR QADIAN



شرح چندہ سالہ - ۱۰/۶/۶۵
ششماہی - ۲۰/-
ماہگ - ۸/-
فروری ۱۹۶۵ء سے

آئیڈیل
محمد حقیقہ بقا پوری
نام :-
فیض احمد جرنالی

۸ شہادت ۲۲/۲۲/۶۵ ۵ روزہ الحجہ ۱۳۸۶ھ ۸ اپریل ۱۹۶۵ء

پوپ پال ششم کو جماعت احمدیہ کی طرف سے دعوت اسلام پوپ صاحب کی خدمت میں پیش کردہ ایڈریس

چار ماہ قبل دہلی و دیگر علاقہ میں غلامی سید کا لائسنس کے مطابق مسیحیت میں پوپ پال ششم اور برونی ملک سے متحدہ کارڈینل - سزاوار ہندوستان کے دور دراز کے علاقوں سے بھی کئی تعداد میں عیسائیوں نے شمولیت کی اور تعداد ڈیڑھ دو لاکھ تک پہنچ گئی۔
اس موقع پر جماعت احمدیہ نے دعوت اسلام اور حضرت یحییٰ علیہ السلام کے حالات زندگی کے بارے میں نئے اکتشافات پر مشتمل پمپریج آئے ہوئے جہازوں کو پیش کیا۔ پوپ پال ششم کے لئے انگریزی میں جو ایڈریس لکھا گیا تھا اس کا جواب لکھا گیا کہ اس کو اردو میں پیش کیا جائے۔ ابتدا اس کا اردو ترجمہ ذیل میں پیش کیا جا رہا ہے۔
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

سیھی کا لائسنس کی راہ میں مشکلات پیدا کرنے کی کوشش کی۔ کیونکہ ایسا طریق ہمیشہ ہی روا داری کے خلاف اور نقصان دہ ثابت ہوتا ہے۔ اسلامی نقطہ نظر سے ہمارے نزدیک ہر مذہب کلمت کے افراد کو اپنے خیالات کا اظہار کرنے اور اپنے طریقے کے مطابق عبادت کرنے کا برابری کا حق حاصل ہے۔

اسلام کی تاریخ میں حضرت پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنا عملی نمونہ ہمارے سامنے یہ ہے کہ ایک مرتبہ بخراں کے عیسائیوں کا ایک وفد مدینہ میں آیا۔ ان حضوروں علیہ السلام نے کمال فراخ روی سے دین کی سمجھ میں انہیں اپنے طریق کے مطابق عبادت کرنے کی اجازت مرحمت فرمائی۔ یہی ہم بھی آپ کا لائسنس کے لئے ٹھیک خواہشات رکھتے ہیں اور ہم کو تمنا ہے کہ شمولیت اختیار کرنے والے عیسائیوں کے لئے یہی کا لائسنس نامہ کا موجب ہو۔
آپ کی کثرتِ آوری کے اس موقع سے ناظرہ اٹھانے سے مئے اگر میں مذہب کے متعلق بالعموم اور مسیحیت اور اسلام کے بارے میں بالخصوص اپنے نظریات کا اظہار آپ کی خدمت میں ذکر و توجہ میں کر میں ہے اپنے ذرا لائق تمجید سے جہد کرتے ہیں کو تالیف کی ہے۔ جاری اس کوشش کے پس پر وہ صرف یہ مفید کار فرما ہے کہ باہمی تہنیم کے ذریعہ عقائد و نظریات کے ان اختلافات کو دور کیا جائے جو بالکل ہمارے اور مسیحی دوستوں کے درمیان پائے جاتے ہیں۔ جسے یقین سے کم میں ہر قسموں و حصوں سے یہ چہرہ پیش کر رہے ہیں۔ ہمیں غلط فہمی سے آپ بھی آگے بڑھنے سے فرما کر رہے ہیں۔

ترجمہ ایڈریس ہر ہولی ٹی پوپ پال ششم برموقعہ

آل ورلڈ یو کریٹیک کا ٹیکس بمبئی منصفہ نومبر ۱۹۶۴ء

خدا تعالیٰ کے نام ساتھ ہی ہم کرنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔
خدمت ہر ہولی ٹی پوپ پال ششم
خدا کے کیا یاد لیں آپ کے لئے خوشی کا موجب ہو۔

جس اعتبار سے احمدیہ مذہبستان کے نام ان کی نمائندگی کرتے ہوئے ہیں بحیثیت ناظرہ دعوت و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ قادیان آپ کے ہندوستان میں آدھ پر پڑھوں میں فرقہ گرد ہوں۔ آپ چونکہ حضرت یحییٰ علیہ السلام کے خادم ہونے کے دعویدار ہیں۔ اور دنیا کے کھوکھیا عیسائیوں کے تسلیم شدہ ماہ ماہ ہیں۔ اس لئے ہمارے دلوں میں بھی آپ کے لئے عزت و احترام ہے کیونکہ حضرت یحییٰ علیہ السلام ہمارے عقیدے اور ایمان کے مطابق خدا تعالیٰ کے برگزیدہ نبی تھے۔

اسلام کی صحیح تعلیم کی رو سے تمام مذہبی راہ نمائوں کی عزت کرنا ہم اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ اور اسلامی اخوت اور داد داری کے اصول کو اپناتے ہوئے ہم ایسے عنصر سے ہرگز متفق نہیں جنہوں نے نام سب رنگ میں مخالفت کرتے ہوئے غلامی

بیت اللہ شریف کی طرف

قدوہ لکھنؤ کا جو انٹرنل آیا۔ اس سارک سپینڈ
 کا نام سننے ہی پر مسلمان کا دل بیت اللہ شریف
 کی طرف کھینچ جاتا ہے۔ اس کی زیارت کی
 شدید خواہش اور تمنا چھٹکان لینے لگتی ہے
 یہ وہی بارگاہ گوربے صلی کی آبادی اور
 قدمت کے لئے آج سے پانچ ہزار سال
 پہلے اہل الانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام
 نے اپنے اہل و عیال سمیت ایسی شاندار
 شہر بنایا جس کی کاغذ کا تذکرہ آج بھی ہر
 مومن کے دل میں خواہ وہ عرب ہو یا عورت
 یا بچہ بلکہ وہ راہ پرستہ کی شہرہ بانہ پیش
 کرنے کے لئے ایک خاص جوش پیدا کر
 دیتا ہے۔

ایک طرف ان سب افراد کی بے نظیر
 قربانیاں ہیں تو دوسری طرف حضرت
 ابراہیم علیہ السلام کی درود بھی دعا ہے
 ہی۔ جن میں ایک عجیب بات یہ نظر آتی
 ہے کہ کوئی ایسی دعا نہیں جو حضرت
 ابراہیم علیہ السلام کے بے شہرہ اہل
 سے نکلی ہو اور بارگاہ رب العزت
 نے اسے اسطے مقام قبولیت نہ بخشا
 ہو۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی یہ
 دعائیں شہ آں کریم کے مختلف مقامات
 بھی ذکر ہوتی ہیں۔ آپ ان میں سے ایک
 ایک کو دیکھ سیدائیں اس نقطہ نظر سے
 اس کی تفصیلات کو مستحضر کریں ہر مرتبہ
 کہ وہ نا جہاں حضرت ابراہیم علیہ السلام
 کے دل سوز اور گہری محبت الہی سے
 بڑھ کر آتی ہے تو اس کے ساتھ ہی تو آپ
 درحسب خدا کے رحم و کرم کے کسے
 سمجھ سکتے ہیں۔

اسی گہری محبت کا نتیجہ ہے کہ حضرت
 ابراہیم کی نسبت خدا تعالیٰ نے فرمایا:
 وَأَخَذْنَا اللَّهُ إِبْرَاهِيمَ خَلِيلًا
 مذاقہ لے لے ابراہیم کو خلیل
 بنا لیا۔

فیصلیٰ مشعلہ۔۔۔ سے نکلا ہے اور اسی
 سے مشال ہے جو باریکی و آنتوں کے
 اندر داخل ہو جاتا ہے۔ مگر ابراہیم علیہ
 السلام کو

من تو شرم لا من شرمی من فدم تو باری
 سناں تو نہ ہو بعد ازین من جگر تو باری
 والا حاصل تھا۔ ابراہیم علیہ السلام نے
 اپنی ذات کو خدا تعالیٰ کی ذات میں نکلی
 مگر کیا سہیت نے درجہ پر نفا قبول کی
 جس کے نتیجہ میں آپ کو لقا اور ذوق کا
 عند مقام حاصل ہوا۔ !!

خیر جو توجہ پر ابراہیم علیہ السلام کے

بند مقام کی طرف اشارہ تھا۔ اب آج
 ذرا آویسے کی آن درود بھی دعا ہے
 بغیر مومنان و عبادان و غور کری جویت
 شریف کی آبادی اور قدمت کے سلسلہ
 میں آپ نے نہیں۔ !!

بخاری شریف کی روایت کے مطابق
 آپ اپنے شہر خوار کے حضرت اسحاق
 علیہ السلام کو ان کے والد، حضرت ہاجرہ
 علیہا السلام کے ساتھ حکم الہی میں ہے
 آپ دیکھا مقام پر چھوڑ کر فرار ہونے لگے
 ہی تو اس بندستان ماثون کی اپنے بزرگوار
 مشورے سے چونکنا شروع ہوتی ہے۔ وہ بڑی
 بھی ایمان آوردہ ہے۔ حضرت ہاجرہ کو جب
 اس بات کا علم ہوا کہ برسے ماباں بھی اور
 برسے بیٹے کو اس ماباں میں حق حکم
 الہی کی تعمیل میں اور اسی کے سہارے
 پر چھوڑ چلے ہیں۔ بلا ذات باری تعالیٰ
 ہیامت و درجہ بخت ایمان و ایمان کا اظہار
 کرتے ہوئے کہتی ہیں:-

إِذَا لَا يُضَيِّعُنَا اللَّهُ
 اگر آپ ہیں اس نادر و توان
 کے آسرے پر چھوڑ چلے ہیں تو
 کوئی فتنہ کی بات نہیں۔ وہ ہیں
 فنا کی نہیں کرے گا۔ !!

نہایت درجہ سادگی و مومن میری کیفیت
 سنیں کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام پر رقت
 خاری تھی وہ خود ہی اپنے جگر گوشہ اور
 اپنی نیک اور صادقہ رفیقہ حیات کو اس
 بیابان میں چھوڑ کر جا رہے تھے جو اس وقت
 کے سب سے شہرہ گم کر دینے کا بڑا ہی
 کٹھن امتحان کا وقت تھا۔ ہر قدم جو تیری منزل
 کی طرف اٹھتا ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام
 کو اپنے بیوی بچہ سے زیادہ درد سے جارتا
 تھا۔ اور ساتھ ہی ان کے دل میں جذبات
 کا ایک ہمنور عالم میں تھا۔ اس اضطراب
 میں وہ دستہ کے موٹا پر پیچھے تو حضرت
 ابراہیم علیہ السلام بارگاہ ایزدی میں اپنی
 الغلا حزن گزار رہے تھے۔

دینا اذ اسکت من ذوقی
 بواد خیر ذی ذرع عمدا
 بیتک المجرور دینا یلغیوا
 الحق القلمہ فا جعل افسدہ
 من الناس فقوی علیہم
 دار ذمہ من الثمرات
 لغسلہم لیسکرون۔ (ابراہیم
 ۶)

ان مضر باد دماغ میں حضرت ابراہیم
 علیہ السلام نے اپنے پروردگار سے دو

جزیوں کی نیکبندی بھی اول در خواہت کی
 کہ خدا یا تیرے حکم سے مجھ نے اپنے
 جگر گوشہ اور اپنی پیاری بیوی چھوڑ کر اس
 جگہ چھوڑے ہمارے ہاں جوں جوں تیرے ہی
 آسرے پر اپنی تواریح طافنتی کا ٹانگہ ہے
 تیری دلوں پر حکومت ہے اس لئے میری
 حساب میں اتنا کرنا ہوں کہ تو ایک دنیا کے
 دل میں کی طرف پھیر دے۔ !!

اس دعا پر آج پانچ ہزار سال کا اثر
 حرمہ گزرتا ہے۔ ہزار ہا ہزار سال کی یہی
 تاریخ اس بات پر شاہد باقی ہے کہ یہ دعا
 کس مشن سے قبول ہوئی اور اب بھی
 رسالہ ج برمانے والے اس کا جویش
 خود کرتے ہیں کہ کس طرح لاکھوں لاکھ افراد
 دماغ نہ طور پر اس مقدس مقام کی طرف
 کھینچے ملتے آتے ہیں۔ وہ اپنے اوقات کا
 حرج کرتے ہوئے وہاں پہنچنا چاہتے ہیں
 اور سب کے سب سفید پونہ فارم میں
 عروس لبتیک لبتیک کا تحریک لبت لبتیک
 کہتے ہوئے بیت اللہ شریف کا رخ کرتے
 ہیں۔ خزان الہی کے حصول کے لئے
 ہر ذرا اٹھ کر عرفات کے میدان میں جمع
 ہو جاتا ہے۔ !! یہ نظارہ بڑا ہی
 ایمان آوردہ اور رقت انگیز ہوتا ہے !!
 خیر ہے اس لاکھوں لاکھ کے مجمع
 کو کون کھینچ لایا۔ یقیناً حضرت ہاجرہ
 اور حضرت اسحاق دلوں میں بیٹے کی
 سچی قربانی اور عاشق خدا حضرت
 ابراہیم علیہ السلام آپ کی درود بھی
 دعاؤں کا نتیجہ اور قبولیت کا ذمہ
 ثبوت ہے۔ !!

دوسرے غریبوں کو لاکھوں کے مجمع

کے کھانے چنے کا کھانا تھا۔ خود ایک
 بڑا مجیزہ ہے ہر کا شاہدہ رسالہ
 ہے۔ وہاں جانے والوں کو کھانے
 چینے کے سلسلہ میں تعلق کوئی دشواری
 اور رقت پیش نہیں آتی۔ اور ہر جوداب
 تک ہر حاجت فروری زرع ہونے کے
 حسب قدرت الہی ہے کہ حضرت ابراہیم
 علیہ السلام نے ہر الفاظ میں بارگاہ الہی
 سے درخواست کی تھی آج آپ کی دعا
 لفظاً لفظاً پوری ہو رہی ہے۔ یعنی
 دنیا کے ثمرات اس جگہ با فساد طے
 ہیں۔

ان تفصیلات کو سن کر ہر مومن
 کے دل میں دہلیچھے اور مقابلات
 مقدسہ میں چند روزہ رکھ کر کرنے
 کی شدت پر خواہش پیدا ہوتی ہے۔
 چاہے جو خوش قسمت حالات کی سازگاری
 کے سبب سے وہاں پہنچے کہ مصداق
 حاصل کرتے ہیں وہ اپنے اپنے طرف
 کے مطابق کی گنا ایمان میں اضافہ
 کر کے لوتے ہیں۔ اور جو عدم قدرت
 یا حالات کی مجبوری سے وہاں پہنچنے
 سے تامل رہتے ہیں ان کے دلوں کی حالت
 بھی عجیب ہوتی ہے۔ ان دنوں میں گوان
 کے سبب تو اپنے اپنے دہلیچھے ہو رہے
 ہیں۔ محض ان کی توجہ اس میں اتنا عقرب
 ۲ طواف کر رہی ہوتی ہے۔ اور میری گنبد
 حنفیہ اور وہ درود و سلام کا تحفہ پیش
 کرتے ہیں۔ اللهم صل علی محمد و علی
 آل محمد کما صلیت علی ابراہیم
 و علی آل ابراہیم انک حمید
 مجید و

قادیان میں پنجاب نشینل بینک کی نئی بلڈنگ کا افتتاح

قادیان ۶ مارچ۔ پنجاب وائل مندر انجنی
 سائٹس پنجاب پبلسٹک کمپنی نے قادیان میں
 صدر انجنی احمدی تاربان کی طرف سے تیار کردہ
 گن ہوضہ کے اس نئی بینک کی نئی بلڈنگ کا افتتاح
 کرنے کا مقصد ہے کہ اس نئی بلڈنگ کا افتتاح
 کرنے کے پارٹی کی فیئر ٹری میں جو ماہیہ
 ہی شرکت لائے۔ تاہم ذمہ کوٹ گنبد سے
 ہر اس بینک کی شاخ اجراء ہونے سے پہلے
 پروگرام کے مطابق نیکو نوٹس
 بندہ کار قادیان پینچان کے آمد سے
 یں موجود ہے۔

کریم امیر متا کے پرنسپل تھا اور انہوں
 کی پیروی کے بارے میں اس کا
 رہن کوٹ بینک کے مال کے انورڈ
 یں داخل ہوئے۔

وکی منبر صاحب بینک کی درخواست پر
 اہل محرم مولوی عبدالرحمن صاحب
 امیر متا

بخسین میں اپنی اولاد کے اخلاق کی درستی اور اصلاح کو

ناتم کو دائمی عید نصیب ہو

اپنی عزت اپنے فقاہ اور روحانیت کو قائم رکھنے کیلئے اپنا قائم مقام چھوڑنا فریضہ

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز
فرمودہ ۲ جولائی ۱۹۲۵ء

سورۃ نازک کا تلاوت کے بعد فرمایا :-
آج کا دن ہمارے لئے جہاں اور
بہت سے سبق پیش کرے وہ دن اس دن
ہی آئندہ نسلوں کے متعلق بھی

عظیم الشان سبق

ہے۔ اگر اس عید کے سبق کو ہماری جماعت
یا کوئی جماعت بھی پوری طرح بارے رکھے
تو وہ بھی تباہ اور برباد نہیں ہو سکتی۔
درست فہمیت لیاہی کا جو صاحب امر ہے
کوئی شخص یا کوئی جماعت اپنی عزت کو اپنے
ذکار کو، اپنی روحانیت کو قائم رکھنے کے
لئے کوئی اپنا قائم مقام نہیں چھوڑتی۔
کیونکہ ہم دیکھتے ہیں۔ دنیا کی ہر چیز تباہ
ہو رہی ہے اور اگر کسی جہت کے انفراد
اپنی وجاہت کے لئے کوئی اپنا قائم مقام نہ چھوڑے
تو اس جہت کا دنیا سے باہل خستہ ہو
جاتا ہے۔

جیسا کہ جو ایک صاحب ملک اپنے کو بھولتا ہے
وہ جو کو قائم نہیں رکھ سکتا۔ اس کا قیام
اسی صورت میں ہو سکتا ہے۔ کہ وہ

اپنے قائم مقام چھوڑ کر

بہت ہی جتنی کو قائم رکھے۔ انسان مرتے ہیں اگر
وہ اپنی اولاد کو اپنا قائم مقام نہ چھوڑے
جو بھی سزاؤ آئندہ انسانی نسل کا دنیا سے
خاتمہ ہو جائے۔ درست آگے ہی پہل
لاتے ہیں چھوڑ کر جاتے ہیں۔ اگر سنے
درخت ان کی جگہ نہ لیں اور ان کے
قائم مقام نہ لیں لڑاں درختوں کا باہل
وجود ہی نہ رہتا۔ مغز ہر ایک چیز
ہم دیکھتے ہیں کہ تباہ ہو رہی ہے۔ اور
وہ اپنے وجود کو قائم نہیں رکھ سکتی جب
تک کہ وہ اپنا قائم مقام نہ چھوڑ جائے
اگر کوئی یہ سمجھے کہ اپنا قائم مقام چھوڑے
موجودہ حالت کے ساتھ دنیا ہی قائم
مقام رہ سکتا ہے تو یہ ایک غلط خیال
ہوگا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

سے بڑھ کر کون ہو سکتا ہے۔ جب آپ
اپنے اپنی وجود کے ساتھ دنیا ہی نہیں
رہے اور وسطی سال کی عمر ہی آپ نے
وفات پائی۔ تو اور کون کہہ سکتا ہے کہ
ہم موجودہ حالت کے ساتھ اپنے وجود
میں قائم رہ سکتے ہیں۔ لوگوں نے حضرت
علیہ السلام کو آئینہ نور سے سماں
پر زندہ سمجھ رکھا تھا۔ مکان کے متعلق بھی
اس زمانہ کے مسل اور ماورے غایت
کر دیا کہ فوت ہو گئے ہیں۔ زندہ نہیں ہیں
اگر انبیاء بھی اپنے قائم مقاموں کے بغیر
اپنے سلسلہ کو قائم نہیں رکھ سکتے۔ تو پھر
ہم اپنے قائم مقاموں کے بغیر اپنی جماعت
کو کس طرح قائم رکھ سکتے ہیں۔ اگر یہ صحیح
ہوتی ہو کہ موجودہ حالت کے ساتھ ہی انسان
یا کوئی دوسرا وجود دنیا ہی قائم رہ سکتا
ہے۔ تو پھر اس بات کی کیا ضرورت ہے کہ
ہم ایک انسان مرے اور اس کا بچہ
اس کا قائم مقام ہو۔ یا ایک درخت تباہ
ہو۔ اور دوسرا درخت اس کا قائم مقام
قرار پاتے۔ یہ اس لئے ہوتا ہے کہ کوئی
وجود عیشہ کے لئے قائم نہیں رہ سکتا۔
اور ہر ایک

نوع کا قیام

اس کی جہتی کے قیام کے ساتھ وابستہ
ہے۔ آہم کار درخت تھا ہوتا ہے۔ مگر
چونکہ اس کے قائم مقام اور آہم کے ذریعہ
پیدا ہوجاتا ہے۔ اس لئے وہ اپنی نوع
میں ناس نہیں ہوتا۔ اسی طرح سنگتراہے
کی جگہ سنگتراہے کی جگہ کیوں۔ چاند
کی جگہ چاندول پیدا ہوتے ہیں۔ اور اس طرح
ان کا وجود دنیا ہی قائم رہتا ہے۔ کیونکہ
جب بنس قائم رہتی ہے تو نوزاد وجود قائم
رہتا ہے۔
تسلی اور ستاؤ کے لئے ہر ایک انسان

اپنے بچہ اور اس کی ماں کو کہہ سکتے ہیں
جو اس وقت باہل خبر آتا ہے وہی تھی حروف
ایک منگیزہ پانی کا اور ایک پانی چھوڑوں
کا دے کر چھوڑ آئے۔
جب آب واپس آئے۔ تو حضرت
ہا ہوتے پوچھا۔ آپ کہاں تھے یہ کہیں
حضرت ابراہیم علیہ السلام کو فوراً تم کو
سے کوئی جواب نہ دے سکے حضرت ہارون
نے پھر دریافت کیا۔ اس جنگ میں آپ میں
کہاں چھوڑے ہیں۔ لیکن حضرت ابراہیم
علیہ السلام زبان سے پھر بھی کچھ جواب نہ
دے سکے۔ آخر ان کے مولا نے پوچھے پھر
انکار سے انہوں نے جواب دیا کہ خدا
کے حکم سے تم کو یہاں چھوڑ دیا ہوں۔
تب حضرت ہارون نے کہا کہ اگر خدا کے
حکم سے آپ میں یہاں چھوڑ دیے ہیں تو پھر
ہمیں آپ کی حفاظت کی ضرورت نہیں۔ آپ
سے شک ہائیے۔

خدا خود ہماری حفاظت کرے گا

اور وہ ہم کو ضائع نہیں ہونے دے گا۔
اور تسلی سے ہمیں آگے لیں۔ اور اپنے
بچے حضرت اسمعیل علیہ السلام کے پاس جو
اس وقت چھ سات برس کی عمر سے زیادہ
کے تھے بیٹھ گئیں۔ ہی وقت گارہہ ہاں
تو کسی آبادی کی طرف رخ کر لیں۔ مگر انہوں
نے خدا تعالیٰ کے حکم کا احترام کیا۔ اور
اس کے توکل اور پھر وہ اس جنگ میں اپنا
کہ رہا ہش منٹوں کر لی۔ جہاں نہ کوئی آبادی
تھی۔ نہ بازار نہ کوئی کھانا تھا نہ لالہ
آزاد پانی کا ایک ٹکڑہ اور گھروں کا
ایک ٹکڑہ لیا ہوا ہے۔ پھر فرسے حرم میں
پانی بھی ختم ہو گیا۔ اور گھوڑی بھی ختم ہو گئی
حضرت ہارون کو بھی کو تکلیف تھی۔ مگر کچھ
کے تکلیف کو دیکھ کر وہ

بہت بے قرار ہو گئیں

اور خدا اور مردہ دونوں پہاڑوں کے
سے اُدھر اور اُدھر سے اُدھر دوڑتا اور
اوپر چڑھ کر دیکھا کہ وہاں کیا تھا۔
کوئی آقا جاتا تھا ہی نظر آجاتے جس سے
پانی کے بچے کو بچاں مارا تو وہیں جب
وہ صفا پر مارا ہر چیز ہتھی۔ لڑا تھا
ہی ہا کر رہے کہیں۔ کوئی نہ لانا بنا
ہے جو میں پانی سے مارا تھا ہی بچہ
حالت کو کچھ کر اور بھی پیدائش ہوئی
ان کو گھبراہٹ آئی کہ کچھ ہی گرتھا کے
فرشتے نے ان کو بشارت دی کہ ہا ہر
گھبراہٹیں۔ ہا ہر سے بچے کو مسلمان خدا نے
کر دیا ہے۔ پچا جب وہ بچے کے پاس آئی
تو دیکھا کہ خدا نے ہا ہا پانی چھوڑ دیا
ہے۔ ہر جگہ قائم ہے۔ اور ہر جگہ
ہے۔ انہوں نے بچے کو پلایا۔ اور خود بھی پلایا۔

اور ہر شہر یا شاگرد کی موجودگی میں کہا جاتا
ہے۔ جس استاد کا ایسا لائق اور ہوشیار
شاگرد موجود ہو وہ نہیں مرا۔ اسی
طرح جو جماعت دین اور روحانیت کی
حالی ہو۔ اگر اپنے پیچھے ایسی نسلیں چھوڑ
جائے جو دین اور روحانیت کی حالی ہوں
تو وہ جماعت بھی

زندہ جماعت

ہوتی ہے۔ اور ایسی جماعت یا قوم بھی نہیں
موتی۔
ہیں اگر ہم زندہ رہنا چاہتے ہیں۔ اور
احیوت کو زندہ رکھنا چاہتے ہیں۔ تو اس
کا درس ہمیں حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے کم اپنی
آئندہ نسلوں کو عید کے اس دن سے
جو سن حاصل ہوتا ہے۔ وہ یاد کر لیں۔
اس عید سے جو ہمیں سن ملتا ہے وہ یہ
ہے کہ یہ عید ہمیں

ایک پرانا واقعہ

یاد دلاتی ہے۔ جو انوالیہا حضرت ابراہیم
علیہ السلام کا واقعہ ہے وہ واقعہ ہمیں یہ
سن کر دکھاتا ہے کہ ہماری جماعت کی طرح
قائم رہ سکتا ہے۔ اور ہر آئندہ نسلیں
کس طرح ترقی کر سکتی ہیں۔

واقعہ یہ ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ
السلام کو خدا تعالیٰ نے روایا اور ابھام
میں یہ حکم دیا کہ وہ اپنے بیٹے کو ذبح
کرے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے
بیٹے کو ذبح کر دیا۔ اور چھائی کی چوڑی اس
کا گردن پر پھیر دیا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے
حکم کے مطابق چھوٹوں نے اپنی بیوی اور
بچے کو اپنے جنگل یا باغ میں چھوڑ دیا۔
جہاں نہ غلہ تھا نہ پانی۔ نہ کوئی بازار تھا
نہ آبادی نہ کسی آدمی سے ناگ کہہ کر کچھ
کھانے پینے کو میسر رہ سکتا۔ یعنی حضرت
ابراہیم علیہ السلام
خدا تعالیٰ سے الھام پا کر

آسمان آسمان وہاں آبادی ہوگئی۔ کوئی قافلے وہاں سے گزرے۔ تو انہوں نے تمہاری ترقی کے لئے یہ مناسب سمجھا کہ اس جیسے پر پر اوتس نام کیا جائے۔ جہاں قافلے آکر ٹھہر کر ان بیٹا بچہ آئی خیال سے وہ اپنے چکھ آدی اس چکھ پر چھوڑ گئے۔ کہ اس سے ہماری تجارت تری ہوگی۔ آخر حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی

و عاؤل کے متنبہ میں

وہاں بہت بڑی آبادی ہوگئی۔ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خداقائے سے حکم کے آگے اپنا سر تسلیم خم کر دیا۔ اور اس خلقِ ارجمت کے کچھ بڑا وہ نہ کہ بیچارہ کو اپنے بچے سے سخی سے سخی طور پر بڑھا پے میں ہا کر جو اولاد ہوتی ہے اس سے انسان کو بہت زیادہ محبت ہوتی ہے۔ اور حضرت اسماعیل علیہ السلام بڑھاپے میں آپ کے ہاں پیدا ہوئے تھے۔ اس لئے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دل میں ان کی پیاریت ہو گئی اور

شہ پر محبت تھی

مگر خدا کے لئے انہوں نے اس کو قربان کر دیا۔ تب اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کو ابھام ہوا کہ اسے ابراہیم اسمان کی طرف دیکھ کر کیا تو اسمان کے کون سے ستاروں کو گن سکتا ہے۔ انہوں نے طرف نظر کیا میری طاقت سے باہر ہے کہ میں اسمان کے ستاروں کو گن سکوں۔ تب خدا نے فرمایا۔ اے ابراہیم میں نے تیری قربانی کو دیکھا۔ اب میں تیری اس قربانی کے بدلے تیری اولاد کو اس قدر بڑھاؤں گا کہ جن طرح آسمان کے ستاروں کو کوئی نہیں گن سکتا۔ اس طرح تیری اولاد کو بھی کوئی نہیں گن سکے گا۔ جینا چاہے تم دیکھتے ہو۔ اس

وعدہ الیٰ الیٰ مطابن

حضرت ابراہیم تم کو اولاد کو کتنی کثرت حاصل ہوئی ہے۔ کہ تم نہیں کہہ سکتے کہ کوئی قوم ان کی اولاد میں سے نہیں۔ تمام دنیا کے لوگوں میں ان کا خون لگ گیا ہے اور تمام دنیا ان کی مٹھوں سے سینکڑوں قومیں ہیں جو ان کی اولاد میں سے ہونے کے وہی ہیں۔ زرتشت میں تو وہ اپنے آپ کو ان کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ یہودیوں کا تو دعویٰ ہے کہ وہ ان کی اولاد میں سے ہیں۔ عیسائی بھی ان کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرتے ہیں۔ اور مسلمان بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آپ کی نسل میں سے ہونے کے وہی ہیں۔ اپنے آپ کو ان کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ خدا تائیلے نے ان کی اس قربانی کے بدلے ان کا اولاد

کو تعداد کی محالہ سے اور عزت کے محالہ سے اس قدر بڑھا دیا کہ تمام برطرسے مذہب انہی کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرتے ہیں۔ اور ان کی بہت بڑی عزت کرتے ہیں۔ اس واقعہ سے ہم

یہ سبق ملتا ہے

کہ اگر کوئی اپنی اولاد کو بڑھانا چاہے۔ تو وہ چھین میں اپنی اولاد کو اس طرح قربان کرے جو طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے بچے کو قربان کیا۔ اور صرف انہوں نے حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی نہیں کی۔ بلکہ حضرت اسماعیل علیہ السلام کی بھی قربانی کی جن کی ایسی تربیت کی کہ برطرسے ہو کر وہ بھی خدا تعالیٰ کے نبی ہوئے۔ اور یہ بات ہے کہ جتنا بڑا کوئی انسان بنتا ہے۔ اتنی ہی زیادہ وہ اپنے اچھے مرتبہ تک پہنچنے کے لئے قربانی کرنی پڑتی ہے۔ پس حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے دونوں بیٹوں کے متعلق قربانی کی خدا تعالیٰ نے اس قربانی کے بدلے ان کی اولاد کو

بے نظیر ترقی

دی۔ اگر تم بھی چاہتے ہو کہ تمہاری اولاد ترقی کرے۔ تو تم بھی اپنی اولاد کو قربان کر دو۔ اس سے اچھی محنت نہ کرو۔ جو تم کو ان کی اصلاح اور غلام کے سکھانے سے باہر رکھے۔ اور تم ان کی ننگائی چھوڑ دو۔ اگر تمہیں یہ خواہش ہے کہ تمہاری نسل بڑھے اور ترقی کرے۔ اور آسمان کے ستاروں کی طرح گنی نہ جائے۔ تو اس کا ایک ہی ذریعہ ہے کہ تمہاری اولاد کو بچپن میں آملارہ آرام دہ آرام طلب کلاں اور شست نہ بنائیں۔ بلکہ ان کے اعمال اور اخلاق کی پوری پوری نگرانی کریں۔ خیال کرو

حضرت اسماعیل علیہ السلام

کی سبب کی زندگی کس طرح گذری۔ اور انہوں نے کس قدر شفقت رکھی۔ انہیں تو خوراک حاصل کرنے کے لئے بھی بیٹوں میں بھی بھرا دیا اور خدا کے کہ پیٹ پالنا پڑتا تھا۔ شکار بند سے جوئے باڑھ کا تو نہیں کیا جاتا۔ کہ گئے اور پھرا کرے آئے۔ آجکل جبکہ بندہ نہیں ہیں۔ بہت دھوکہ شکار کو جاتے ہیں اور غالی ہاتھ واپس آجاتے ہیں بلکہ اس زمانہ میں تو بڑا اور ٹیڑھے سے کھانا نکال کر جاتا تھا۔ اس سے افزادہ لگ سکتا ہے کہ کتنی دوزخ ان کو خالی ہاتھ واپس آنا پڑنا ہوگا اور کتنے خائے کا سنتے ہوں گے۔ مگر یہ

کچھ اہل حق نے خدا کے لئے برداشت کیا اور خدا نے ان کو ثبوت کے مرتبے پر پہنچایا۔ انہی کی قربانیوں کا نتیجہ ہے کہ ان کی نسل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

اولوالعزم رسول

پیدا ہوئے۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی کتنی شفقت رکھی۔ انہی آپ ماں کے پیٹ میں ہی تھے کہ آپ کے والد فوت ہو گئے۔ پھر اچھی اٹھ اٹھ سال کے تھے کہ والدہ کا سایہ بھی آپ کے سر سے اٹھ گیا۔ پھر دادا پیدوش کرنے لگے۔ لیکن ابھی آپ سات ہی برس کے تھے کہ وہ بھی رحلت کر گئے۔ پھر چھ آپ کے مکمل ہونے سے عزن آئی کی یہ زندگی تمام سے نہیں گزری تھیں تمہیں کی حکمتوں اور شفقتوں میں سے آپ کا گذر ہوا۔ ہاں تاڑھیں بھی نکھا ہے آپ کی بچی جس وقت بچن میں

کوئی چیز تقسیم کرنے لگتی

تو سب بچے اس کے گڑھے میں جاتے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ حکم ایک گونے میں غامض بیٹھے رہتے۔ جب سب بچے چلنے لگتے۔ تو چھ وہ ان کو بھی صلہ دیتے۔ گو وہ محبت سے آپ کے کچھ کچھ کھاتے اور آپ کو کھانا بھی کھاتے۔ مگر جو خوشی آپ کو اپنے گھر میں پہنچتی ہے۔ وہ دوسری جگہ نہیں پہنچ سکتی۔ نہ کچھ بڑھاپے کو اپنے ہاں پاس ہوتا ہے اور جو ناز وہ ان کو اپنے خواہ وہ سر انہی کو محبت کے بدلے اس سے نہیں کو سکتا۔ بے شک یہ بات صحابہ کے آنحضرت مسلم

اپنے وقار کی وجہ سے

غلام نہیں رہتے تھے۔ مگر یہ بات تو ہے کہ ان کو بھی لہجہ عموماً کرتے تھے کہ ان کا رشتہ وہ رشتہ نہیں جو ان باپ کا سوتا ہے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کو بھی خدا تعالیٰ نے یا شفقت بنانے کے لئے اس قسم کے سادہ پیدا کر دیے۔ جن میں سے آپ کو گزنا پڑا۔

میں اپنی زندگی بھر خود کرتا ہوں۔ تو سہمکتا ہوں کہ یہ لوگ جو اب غیر سادہ ہو گئے ہیں میرے لئے

رحمت کا موجب

ہیں گئے۔ اگر یہ لوگ میرے خلاف نہ آتے اور میرے خداوند کو بڑھا دیا کرتے۔ تو میری توجہ مدد حافی امر کی طرف اتنی بھرتی نہیں نہ بھرتی۔ تو ان کا وجود بھی میرے

لئے روحانی ترقی کا سادہ نام ہیں۔ جس اپنی

جماعت کو نصیحت

کرتا ہوں کہ وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے واقعہ اور اس عید سے سخی تھے۔ مگر آپ لوگ چاہتے ہیں کہ آپ کو عید سمجھ جائے۔ جو اور آپ کے مرنے کے بعد بھی آپ کی عید ہی قسم نہیں۔ تو آپ اپنے بچوں کو تڑپان کریں۔ اور ان کو دنیا کی قسم کی شفقت برداشت کرنے کی عادت ڈالیں۔ تاکہ وہ دنیا اور

اسلام کے جھنڈے

کو لہرانے کے لئے کسی تکلیف اور شفقت نے خود دکھاؤں۔ اگر اس عید سے آپ لوگ یہ سبق لیں۔ تو آپ کے مرنے کے بعد بھی آپ کی عید ہی قسم نہیں۔ گئے انہوں کی مسرتوں کی اظہار کرنا پڑتا ہے کہ اس معاملہ میں

ہماری آئینہ مثل

ہیں بہت بڑی کردی جاتی جاتی ہے۔ اور مجھے انہوں سے کھٹن افراد کے طامی یہ نہیں بیٹھا ہوا۔ اسے کہ بچوں کی بڑے ہو کر خود بخود اصلاح ہو جائے گی۔ ان کا کچھ اگر کوئی ظلمی کرتا ہے۔ تو کہہ دیتے ہیں۔ غیر فرج ہے۔ بڑا ہو کر کھ جائے گا۔ یہ ایک ایسا ناقص اور باپ کی خیال ہے کہ اس سے بڑھ کر اور کوئی غلط خیال نہیں ہو سکتا۔ اور پھر یہ خیال ان کے دل میں بھی جڑھ کر چلا گیا ہے کہ مجھے یہ نہیں آتا۔ یہاں یہ جتنا ہوں۔ کچھ اصول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بڑھ کر میں اپنی اولاد میں جاری ہو سکتی ہے۔ آپ کی زندگی اور زندگی۔ اور یہ ایک ایسی امر ہے۔ کہ جب کسی کی اپنی اولاد مزین نہ ہو۔ تو اس کو اپنے ذرا سے بہت محبت و یوقا ہے۔ پس ایک تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ کہ زینہ اولاد تو تھی۔ اس لئے بلکہ آپ کو اپنے ذرا سے بہت پیارے تھے۔ دوسرے اس لئے بھی کہ وہ حضرت ناظرہ کے بطن سے تھے جو آپ کو بہت پیارے تھے۔ اور اس لئے بھی کہ وہ حضرت حلانہ کے بچے تھے جو آپ کو بہت عزیز تھے۔ کیا جھاننا اس کے

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

نے اپنے بچوں کے زانو بھی جگر تری سے تری رشتہ داروں نے ہی آپ کا ساتھ دینے کی جرأت نہ کی۔ آپ کا ساتھ دیا تھا۔ اور یہ جھاننا اس کے حضرت علیؑ کے والد اور لڑکے نے آپ سے عہدہ سلوک کیا تھا۔

شہرہ مشہور شامیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے تمام رشتہ داروں کو بلوایا اور فرمایا مجھے فدائے نبوت بنا یا ہے اور دنیا کا اوصاف کئے اس لئے مجھے جتنا ہے تم میں سے کون ہے جو اس کو چھو کر اٹھائے میں میرے ساتھ مخال ہو۔ اگر وہ کئی رشتہ دار آپ کو مستحق نہیں کرتے تھے۔ اور وہ یہ بھی جانتے تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

چھوٹ نہیں لوں گے

تنگی کو جو بات نہ ہوئی کہ آپ کا ساتھ دینے کی حاجت نہیں تھی۔ آپ کی کئی بیٹی تھیں۔ جو آپ کو سوسا اور راسخا از بیٹھن کو تے تھے۔ مگر ان مشکلات اور مخالفتوں کے دور جو آپ کا ساتھ دینے میں پیش آئے مادی تھیں، غامض رہے۔ مگر حضرت علی رضی اللہ عنہ جس کی عمر اس وقت گیارہ برس کی تھی وہ آگے بڑھے۔ اور انہوں نے کہا آپ کی مدد کروں گا۔ تو ایسے وقت میں ان کی عزت اور ولایت خود اجماع ذات میں ایسی پڑتی۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل میں ان کی محبت کے بذات پیدا کرتی اور انہیں عزیز بنا دیتی تھی۔ علاوہ اس کے ابو طالب کے لڑکے تھے۔ اور ابو طالب وہ تھے۔ جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ہر طرح خدمت کی۔ اور آپ کو آرام پہنچانے میں ہر طرح کی کوششیں کی تھیں۔ یہ اور بات ہے۔ خواہ کوئی شخص ہی محبت کرے۔ اور آرام پہنچانے کی کوشش کرے۔ بجز وہ آرام اور لذت حاصل نہیں کر سکتا جو

بال باب کی محبت اور سلوک

نہ سے حاصل کرتا ہے۔ بلکہ اس میں کوئی شک نہیں کہ ابو طالب نے اتنے بے خرچے تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت کی ہے۔ کہ کوئی بیڑا ہی نہ دادر درست اتنے بے خرچہ تک تکلیفوں میں ساتھ دے سکتا ہے۔ اگرچہ وہ آپ پر اسان نہ لائے۔ جو کفار کے بائیکاٹ کے ہیں سال بھوکوں اور خانوں میں گائے انہوں نے منظور کئے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ساتھ نہ چھوڑا۔ ایک دفعہ قوم کے لوگوں نے ان سے آکر کہا کہ تم تم کو بہتر سے بہتر جوان دیتے ہیں۔ اس کو تمہارا تو لگا رہے اس جتنی کا ساتھ چھوڑ دو۔ جس کا جواب انہوں نے یہ دیا کہ وہ نادانوں کی تمہاری ہی مرضی ہے کہ اپنے پیچھے کو تویر و گھنٹوں کے آگے ڈال دوں اور تمہارے پیچھے لے کر ہوں۔ پس وہ بچے کے لئے حضرت علی ابو طالب بھیجے جس کے بیٹے تھے۔ آپ کو وہ بہت عزیز

تھے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مومن اس لئے ہی اپنے نواسوں سے محبت نہ تھی کہ وہ آپ کے نواسے تھے بجز اس لئے بھی آپ کو ان سے محبت زیادہ تھی کہ وہ حضرت علی ابو طالب کے خاندان کے بیٹے تھے۔ مگر اب موجود اس محبت کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ خیال نہ فرمایا کہ انہیں میں ہی ادا ہو سکتا ہے کہ ضرورت نہیں۔ یہ سب بڑے ہوں گے۔ تو ان کی اصلاح جو مانے گی۔ بلکہ ان میں ہی اس بات کا خیال رکھا۔ جتنا آپ ایک وفد آپ کے پاس

صلہ سے کی کچھ کچھو اریں

آئی۔ ان میں سے ایک کچھو اریں نے اٹھا کر سر میں ڈالی۔ آپ نے یہ دیکھ کر غامضی اختیار نہ کی۔ اور عرض اتنا ہی نہ کیا کہ کچھو اریں کے منہ سے نکلا وہی بجز ان کے منہ میں اٹھی ڈالی کہ کچھو اریں کے چھوٹے چھوٹے ذرات کی شکل دے۔ جس سمیت آج اگر کئی شخص ایسا معاملہ اپنے پیچھے کرے۔ تو کئی لوگ ہوں گے جو کہہ دیں گے۔ جی کچھو اریں ایک کچھو اریں نے ڈالی تو کیا سہہ ہو گیا۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے نواسے کے منہ میں اٹھی ڈال کر کچھو اریں کے اپنے نواسے کے سر سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اہم میں رہنے اور فخر کرتے ہوں گے۔ جو آپ کے لئے کسی کچھو اریں پر وہ نہ کرتے ہوتے ان کے منہ میں اٹھی ڈال کر کچھو اریں کے ذرات تک نکال ڈالے۔ اور یہ عقیدہ مارنے سے کم نہیں ہے۔ پھر ان کی

اسی عمر کا واقعہ

معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے آگے سے کھانا نہیں کھا رہے تھے جس پر آپ نے فرمایا۔ اپنے آگے سے لے لو۔ اور اپنے ہاتھ سے کھاؤ۔ کھل بھینک و مسابلیک یہ اڑھا ہی برس کی عمر کا وقت کا واقعہ ہے جس سے یہ بھی پتہ لگتا ہے کہ کس عمر سے

بچے کی تربیت کا زمانہ

شہرہ مشہور ہے۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اڑھائی برس کی عمر میں اپنے نواسے کی تربیت کی ہے۔ اور اس کی حرکات کی تنگنائی کی ہے۔ تو کیا ہمارے نواسے بھی یہ یاد کروں گا کہ ان کے لئے اور یہ یاد رکھو اور مانا ہے۔ کہ بچہ سے ناگھم ہے۔ بڑا امر کہہ جاتا ہے۔ اگر یہ عمر بچے کی نہ ہوتی۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ

وآلہ وسلم بھی اپنے نواسے کے مشعل ایسا ہی کھیر دیتے۔ مگر آپ نے اس کو ٹوکا اور اس کی حرکت کو نظر انداز نہیں کیا۔ پس جب تک بچہ ہی تربیت کامل نہ ہو۔ آٹھ سال

اخلاق فاضلہ

نہیں سیکھی سکتی۔ اور نہ وہ دن اسلام اور احریب کے حامل ہو سکتے ہیں۔ بچوں کو بچپن میں ہی خدا کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق حضرت سیدہ سحر و اور خلیفہ وقت کے متعلق کچھ دانعت کرانی چاہئے سلسلہ کے نظام کو متفرقا نقطہ ان ان کے ذہنوں میں قائم کرنا چاہئے۔ یہ سنت سمجھ کر اپنے سمجھتے نہیں۔ وہ بات کہ خوب سمجھتے ہیں۔ پچھلے دنوں ہم دریا گئے ایک عجمان عورت کی لڑکی میرے پاس آئی۔ کہ کہ ابی بہت ساری معلوم دیتی تھیں۔ اور میں نے درخواست سمجھ کر سے وہ باتیں کرتی تھیں۔ جس سے اس سے پوچھتا کہ کس کی ہندی ہو۔ کہنے لگی خدا کی ہندی ہوں پھر میں نے پوچھا۔ میرے کس کی ہو۔ جواب دیا خدا کی۔ میری لڑکی اتنا عزیز نہیں کر سکتی ہندی میں نے اس سے پوچھا۔ جو بتا کہ تم کی سر ہندی ہو۔ تو اس نے بڑے زور سے کہا۔ میں ابابان کی۔ چڑھو اس کے کان میں یہ بات پڑتی رہی ہے۔ اس لئے وہ لڑکی سے یہ کہہ کر کہیں خدا کی سر ہندی سمجھ گئی کہ اس کے غلط کہا ہے۔ تو یہ بات بھی نہیں کہ بچہ نہیں سکتا۔ جس قسم

بچے کے کان میں

ڈالی جائے۔ وہ اپنی استعداد کی مطابق سمجھ سکتا اور سیکھ سکتا ہے۔ اگر اس کے ذہن میں وہی کی سلسلہ کی مختصر باتیں ڈالی جائیں۔ تو بچہ ان کو اپنے ذہن میں عام کر کے رکھتا ہے۔ اور یہ سنت خیال کر۔ کہ تم اگر بچپن میں بچے کی تربیت نہیں کرتے صرف اس خیال سے کہ تم نیک ہو۔ اور وہ بھی نیک ہو جائیں گے۔ تو اس طرح تم

فرمان سے سبکدوش

نہیں ہو سکتے۔ قرآن کریم میں خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ تم اپنے اکل کے ذمہ دار ہو۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ حکم راجع و کما کہ مسئول عن رعیتہ۔ کہ ہر ایک سے تم سے راہی اور ہامشاہ سے۔ اور وہ اپنی رعیت کے متعلق پوچھا جائے بچپن میں تربیت صحیح کے بغیر بڑے بچوں کی اصلاح

کی امید رکھنا کھٹ غلطی ہے۔ بچپن کی درست اور اصلاح کے لئے ضروری ہے کہ پہلے ظاہری اخلاق درست ہوں۔ اگر بچپن میں ان کے دل میں

مقامات مقدسہ

کا احترام نہیں۔ اور وہ ایسے مقامات پر ضرور اور شرک ہے۔ اور ماں باپ ان کو ایسی حرکت سے نہیں روکنے۔ تو وہ ان بات کے لئے ان کو تیار کر رہے ہیں کہ بڑے بزرگ دینی امور میں وہ مستعد اور مستعد ہوں گے۔ اور ان کے دلوں میں شاعرانہ انداز کی کچھ عورت و وقت نہ رہے۔ اس میں آپ کو اس قسم کی تربیت کی طرف توجہ دلانا ہوں تاکہ دل میں بھی بچھے کہ یہ قوم ایسے اعلیٰ اخلاق کو پہنچے گی ہے۔ کہ بچپن پاک نہیں ہو سکتی۔ خزانہ عید میں جس میں سبھی کے لئے کرار ہم اپنی اولاد کو

صحیح معنوں میں فرمان کریں

تمہاری اولاد ذاتی بڑھے گی مننے آسمان کے ستارے ہیں اگر کوئی کچھ محبت خدا اور رسول سے رکھتا ہے۔ اور اگر اس کو اسلام اور صلہ احمدیہ سے ملکہ اگر اس کو اس سنت سے بھی بچو اس سے تو بچیں ہی اپنی اولاد کی توجہ تربیت کرتے ہیں۔ آپ اپنے نسلوں کو لایع، مجمع، فرض جو رہی اور چھوڑ جسے بلا خلیفوں سے بچاؤ۔ وہاں بچوں کو بھی ان کا طلاق نہ ہونے دو۔ اور ان کی پوری پوری نگرانی کرو۔ دین کی اور سلسلہ کی محبت ان کے دلوں میں پیدا کرو۔ ان سے بے محبت کر کے اہل اعجاز کے سمجھنے سے ان کو گھر دم نہ کھو۔ تا کہ سرور کے لئے لہو نہیں بلکہ دنیا میں ایک بہت بڑی قوم اور نسل ہیں۔

اخلاق کی درستی

اور اصلاح کرو۔ تاکہ وہ اہل علیہ نصیب ہو۔ اور نہ اچھے اچھے کڑے بچوں کو بنا دینا کی غرض کی بات نہیں۔

الطوق لے تم کو فرائض عطا کرانے کی تمہاری

فرائض اور ذمہ داریوں کو اس طریق سے پورا کریں۔ - رالفن ۱۲ جولائی ۱۹۰۸ء

جنونی ہند کا بیٹنی و تربیتی دورہ !

مرتبہ مولوی عمر محمد صاحب مولوی ناضل رکن وفد تبلیغی دورہ

۱۶۲

جماعت احمدیہ جدید آباد کے طے شدہ روز سے فارغ ہونے کے بعد دوسرے دن شام کو چھ بجے ہمیں اراقد محکمہ سمیٹ محمد معین الدین صاحب کی تہارت میں تہیاریوں کے لئے روانہ ہوا۔ وہ مذکورہ علاقہ جماعت احمدیہ جدید آباد و سکندر آباد کے ۲۵ کے قریب مشرق میں دو چیمپ کاروں اور ایک بہت بڑی Van کے ذریعہ علیہ آباد کے جلیوں میں شرکت کے لئے پہنچ گئے تھے۔

یہاں کی جماعت اگرچہ بہت ہی چھوٹی ہے تاہم اپنی استطاعت اور وسعت سے بہت بڑھ کر جلسہ کے پورے انتظامات نہایت ہی مشاڈار رنگ میں آراستہ تھے۔ طور پر گئے تھے پورے تعدد میں بیٹے اور چھپے اشتہاروں کے ذریعہ لٹریچر کی گئی۔ نیز جلسہ گاہ کو بھی بہت ہی خوشبو دیا گیا۔ جمعیوں سے آراستہ کیا گیا تھا۔

ہمارا وفد ذات کے ٹھیک و پنجے علیہ آباد پہنچا۔ اور نصف گھنٹہ کے بعد جلسہ شروع ہوا۔ اس کی مدارات محکمہ الحاج محمد معین الدین صاحب نے فرمائی محکمہ مواد و صاحب کی تلاوت اور عربیہ احمد علیہ اکیم صاحب کی نظم کے بعد سب سے پہلی تقریر محکمہ نوری محمد اکرم الدین صاحب کی "سیرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم"

کے عنوان پر ہوئی۔ آپ نے سیرت کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالنے ہوئے فرمایا کہ آپ کی زندگی کا پہلو جو تاریخ اسلام کے لئے بہت اہمیت والا ہے اس لئے پہلے سے ہونے

ہوئے۔ دوسری تقریر محکمہ مولوی حکیم محمد دین صاحب کی ہوئی آپ نے جاہک ریول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا تعالیٰ کی دعوت کو کمال رنگ میں دنیا کے سامنے ظاہر فرمایا۔ عیناً نقطہ نظر کی بار صفات پر ہیبت۔ روحانیت، رحیمیت اور پاکبت پر ہم الدین کا ذکر کرتے ہوئے تیار کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان تمام صفات جلیلہ کے مظاہر ہیں۔ ناضل تقریر نے خاص طور پر یہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فضیلہ نبوت کے اجمالاً بیان کیے تھے کہ گفت رحیمیت کے آخری دو کما آجے کو

اگر روز شام کے وقت تمام اصحاب جمع ہوئے تو ڈاک بنگلہ میں جمع کیا گیا۔ اور تربیتی امور کے متعلق بہت دیر تک گفتگو ہوئی رہی۔ اس وقت جو عمت کے صیادوں کا نئے سال کے لئے انتخاب بھی عمل میں لایا گیا۔

پروگرام کے مطابق وکیل ڈیپارٹمنٹ اور جلسہ علم ٹیکنیک ساڈھے سات بجے شب ذریعہ مدارات محکمہ مولوی حکیم محمد دین صاحب شروع ہوا۔ محکمہ مولوی محمد کریم الدین کی تلاوت قرآن کریم اور محکمہ محمد صادق صاحب کی نظر کے بعد محکمہ میراجہ مواد و صاحب نے جماعت احمدیہ کے تیسام کی عرض میں نفاذ تقریر کی۔ آپ نے داعضی واللیلہ اذیحا یعنی مادہ تخلک وریک و ماضی کا کثرت شرح کرتے ہوئے بتایا کہ موجودہ زمانہ کی جبکہ سر طرقت اور حافی خانگی کا دورہ دورہ ہے۔ خدا تعالیٰ نے آپ کی امت کو بے سہارا نہیں چھوڑا۔ بگو اسی امت محمدیہ سے ایک ایسے شخص کو بیخ موجود اور حنبلی مینو ویا کو بیخوت فرمایا جو کہ آپ کے جان نثاروں میں سے تھے۔ اس کے بعد اس تاریک زمانہ کو روحانی روشنی سے منور کرنے کے لئے جماعت احمدیہ کی طرف سے کی جا رہی کو کثرت شرح کا تقدیر رنگ میں کیا۔

اس کے بعد فاکس کی تقریر پھولوں اور لے نبوت ہوئی۔ خاکسار نے سب سے پہلے حضرت سید محمود علیہ السلام کی کتاب میں سے بعض اقتباسات کے ذریعہ حضرت سید محمود علیہ السلام اور آپ کی جماعت کے متعلق پہلی بار تاریک امور کا انزال کرتے ہوئے ہمارے عقائد تفصیلی رنگ میں پیش کئے۔ اس کے بعد اجرائے نبوت کے تعلق سے قرآن کریم اور اقوال نبوی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں ثابت کیا کہ آپ کے بعد غیر شریعتی نبوت جاری ہو سکتی ہے۔

اس جلسہ کی آخری تقریر محکمہ مولوی بشیر احمد صاحب ناضل کی زیر عنوان "خدا تعالیٰ کی طرف سے حضرت سید محمود علیہ السلام ہوئی۔ آپ نے قرآن کریم کے ذریعہ میراجہ مدارات پر بحث کرتے ہوئے بتایا کہ جو صحفہ میں کتب کو تیار کرنے اور ان کے کتبوں کو بیعت و نابرد کرنے کا ذمہ خدا تعالیٰ نے خود اپنے ذمہ لیا ہے۔ اگر حضرت مرزا اصحاب داعضی مار سن اللہ نہ ہوتے تو یہ معاملہ اس کے برعکس ہوتا۔ تو آپ کی جماعت کو یہ عقلم انسان ترجیح حاصل نہیں ہوتی۔ آپ نے اپنی تقریر میں مسلمانوں کی

مدد و معاونت قرار دیا۔ تیسری تقریر محترم مولوی رشید احمد صاحب ناضل نے فرمائی۔ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات پیش کرتے ہوئے مختلف واقعات کی روشنی میں اس شعر کی تشریح فرمائی کہ سہ حسرتی دم میں یہ پرمیاداری آجی غویاں ہمہ دانہ تو تشاری آخزرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اخلاق کریمانہ کے ذریعہ تمام دنیا کو زیر کر لیا۔ آپ پر گئے گئے مظالم کا تفصیلی ذکر کرنے کے بعد آپ کے اس خلق مطہم کا ذکر کیا گیا۔ جبکہ آپ نے فتح مکہ کے وقت لاشعوب علیکم البزم اذ ہبنا الہتم السلطنت فرمایا کہ تمام ظالموں کا بدلہ عفو کے ذریعہ کیا تھا۔

مولانا صاحب کی اس روشنی تقریر کے بعد صاحب صدر نے اس بات کا اعلان کیا کہ ہمارا ایجنسی وفد کا دن بھی بیان نیام ہدایہ ہوگا۔ مشاڈیان حق کے لئے اور ان لوگوں کے لئے جو کہ جماعت احمدیہ کے متعلق مختلف قسم کے غلط فہمیاں رکھتے ہوئے ہیں۔ اس موقع پر سے نادمہ اٹھانا چاہیے۔ مدارات تقریر اور دعا کے بعد قریشی ٹھیکہ لیا اے اختتام پذیر ہوا۔ یہاں قابل ذکر ہے کہ یہاں کی جماعت اسلامی کی تنظیم کی طرف سے بازار میں مختلف گروہوں کو جلسہ گاہ میں آنے والوں کو روکے گئے۔ لئے شعبین کیا گیا تھا۔ اور پہلی تقریروں کو کھینچنے سے روکنے کے لئے ہر ممکن کوشش کی جا رہی تھی۔ پھر بھی جلسہ گاہ میں غیر احمدی اصحاب کی خاصی ماضی تھی۔

دفتر کے قیام کے لئے مقامی ڈاک بنگلہ میں منتقل کیا گیا تھا۔ دوسرے دن ہماری قیام گاہ میں پانچ افراد بے مشعل ایک وفد تیار ہوا۔ یہاں کے لئے آیا۔ ان کے تمام سوالات کا نہایت ہی تسلی بخش جواب دیا گیا۔ یہ گفتگو تربیتی لپ گھنٹہ تک رہی۔ آخر میں وہ کہنے لگے کہ جماعت احمدیہ کے خلاف ہمارے مولوی صاحبان نے عینا ہی بہت سبیا وہ ضرر لگا تھا۔ اور اس کے نتیجے میں ہم بھی بہت غلط فہمی میں مبتلا ہوئے۔ لیکن خدا کے فضل سے ہم نے سب امت احمدیہ کو عقلمند اور اسلامی جماعت بنا لیا ہے۔ اور ہم اپنی طرف سے کوشش کریں گے کہ ان غلط فہمیوں کا ازالہ کیا جائے۔

موجودہ حالت، ایک مصلح اعظم کی آمد کی ضرورت، بعثت سید محمود۔ آپ کے کارنامے اور ان میں عظیم الشان کامیابیوں کی روشنی میں اور مخالفوں کی ناکامی و بے بسی اور دوسرے امور تفصیلی رنگ میں روشنی ڈالتے ہوئے حضرت سید محمود علیہ السلام کی سچائی کو ثابت فرمایا۔

اس تقریر کے بعد محترم صدر صاحب نے ختم نبوت کی حقیقت پر ایک مبسوط تقریر فرمائی۔ اس کے بعد ایک گروہ نے اور سب دعا کے ساتھ جلسہ ٹھیکہ لیا۔ اے شب اختتام پذیر ہوا۔ بعد از فراغت طعام تمام مصلحین اور اصحاب جماعت لپا شب چیمپ کاروں کے ذریعہ علیہ آباد کے لئے روانہ ہوئے اور لپا شب گھنٹے کی مسافت طے کرتے ہوئے علیہ آباد پہنچے۔

پھر آج دی اس امر میں وفد اور تمام اصحاب جماعت کے طعام کا انتظام محکمہ علیہ صاحب اور محکمہ عمر رفیع الدین صاحب کے مراکز میں کیا گیا۔ نیز جماعت کے دیگر افساد ادھی اچھے رنگ میں اقدار رکھیں تمنا کرتے رہے۔ جزا م اللہ احسن الجزا۔

دعوات ہائے دعا

۱۔ جماعت احمدیہ کو روٹ اپنی بھاری بھاری کے مخلصوں کو اللہ تعالیٰ سے محکمہ صاحب کی اس امتحان میں خالص ہو کر رہیں۔ اصحاب کرام اور بزرگان سلسلہ سے اپنی شاندار کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔
۲۔ کچھ عرصے سے خاکسار کے مالی حالات عمدتاً خراب رہنے کی وجہ سے پریشانی کا تجربہ سلسلہ کے مخلص بزرگوں اور دوستوں سے درخواست دعا کی کہ وہ اس وقت دعا کے لئے دعا کر لیں۔
۳۔ ایک دو کچھ بھائی صاحب فریخ میں مدد و مشاورت دعا کی درخواست ہے کہ وہ ان کے لئے دعا کر لیں۔
۴۔ اصحاب کرام اور اصحاب کرام کے لئے دعا ہے کہ ان کے لئے دعا کر لیں۔
۵۔ اصحاب کرام کے لئے دعا ہے کہ ان کے لئے دعا کر لیں۔
۶۔ اصحاب کرام کے لئے دعا ہے کہ ان کے لئے دعا کر لیں۔
۷۔ اصحاب کرام کے لئے دعا ہے کہ ان کے لئے دعا کر لیں۔
۸۔ اصحاب کرام کے لئے دعا ہے کہ ان کے لئے دعا کر لیں۔
۹۔ اصحاب کرام کے لئے دعا ہے کہ ان کے لئے دعا کر لیں۔
۱۰۔ اصحاب کرام کے لئے دعا ہے کہ ان کے لئے دعا کر لیں۔

یومِ مسیح و عیدِ علیہ السلام کی مبارک تقریب

مختلف مقامات میں کیا میاں جلنے!

جمشید پور

جمشید پور امر پور، برکات سید ہمام الدین صاحب جلسہ یومِ مسیح و عیدِ علیہ السلام منعقد ہوا۔ جن کی صدارت خاکسار نے کی۔ عبادتِ قرآن کریم اور لغزِ خوانی کے بعد حکم سیکرٹری صاحب امیر عام نے اپنی تقریر میں حضرت مسیح و عیدِ علیہ السلام کی تعریف پڑھیں احمدیہ پر مولوی محمد امین صاحب جی لوی کے ریپورٹ کا ذکر کیا اور بتایا کہ یہ ایسی یاد گار ہے کہ مولوی محمد امین صاحب نے لوی کو یاد جو سلسلہ کے مختلف مقامات پر منعقد ہوئے اس کے متعلق شہادت کی تعین کلمات کا اظہار کرنا پڑا۔ آپ نے حضرت اقدس کی بے شکرتی در بارہ طاہرین کا وہ صاحبِ فرما کر کہ وہ کسی مشاں سے پوری ہوئی۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ لوگ برق درج حضرت کے دست مبارک برسینت کے داخل سلسلہ ہوئے۔ پھر محکم موصوفت نے آپ کی آمد کی غلات کے طور پر رمضان شریف میں مقرون ہونے پر چند روز گزرنے اور سورج گرہن کو پہنچا دیا۔

دوسری تقریر بر محکم مولوی عبدالحی صاحب کی ہوئی۔ آپ نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ خادمِ مسلمان میلادِ انبیا صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کرتے ہیں۔ اور ایک دن یومِ مسیح و عید کے ذریعہ اس قسم کے جلسے کی طرف دعوت یہ ہوتی ہے کہ عظیم الشان روحانی تخفیف کی سوانح پر مختلف رنگ میں روشنی ڈالی جائے تاکہ ہم اس کو اپنا دی اور اس پر عمل کریں۔ کیونکہ خدا کا مورا اپنے ساتھ اپنے نوراً لانا ہے۔ اس پر چلنے ماننے والوں کا وہاں فرشتے در نہ صرف پیشتر آکر مان لیتا اور اس کی تعلیم کو اپنا لاکر ملتا ہے تاکہ وہ ناز و نہیں رکھتا۔

اس کے بعد محکم سیکرٹری صاحب ان کے تقریر کی جن میں حضور کے ایک ایام ”دنیا میں ایک نذر آیا پر دنیا نے اسے قبول کیا مگر خدا اسے قبول کرنے کا ارادہ کرے و زور آور سلسلے سے اس کی سعادتِ فاطمہ

کی رضا صحت فرمائی اور تباہیا حضور کی یہ پیشگوئی کسی معافی سے پوری ہوئی کہ باوجود لوگوں کی سخت مخالفت کے پھر بھی مسیور ہوں پر سلسلہ کی صداقت کو طرح واضح ہوتی جاتی ہے۔ اور ہر فرس اور مذہب کو نکل نکل کر سلسلہ غالباً چھو رہی ہیں داخل ہوتے جاتے ہیں حتیٰ کہ اب اس سلسلہ کو جن الاخری حیثیت حاصل ہو چکی ہے اور اب ہم پورے وقت سے کہہ سکتے ہیں کہ عین پر اب سورجِ خدوب نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو ایک خیال جماعتِ خفا کی جن کی نظیریں اور فرسین برکت نہیں لکھی۔

آزاد خیال کر کے نظر کر ہوئی ابتداء سے خاکسار نے قرآن پاک سے اسباب کی وضاحت کر کے انبیاء کی بعثت کے اسباب کیا ہوتے ہیں۔ بعثت کے قبل دنیا اور اقوام دنیا کی کیا حالت ہوتی ہے۔ دنیا کی طرح ظہر العنصرانی البیروا لبحر کا نقشہ پیش کرتی ہے اس کے ثبوت میں یہی نے فرما کر ہی ظہر العنصرانی کے وہ بیانات پڑھ کر سنا ہے کہ وہ لوگ کس طرح دنیا کے پرستار اور ظلم کے شکر اور قرآن کی بکبت

دل سے محسوس ہے کہ انہما کر رہے ہیں۔ پھر آتا ہے کہ قرآن انبیا علیہم السلام کے صادق اور کاذب ہونے کے بیچ بھاری بیان فرمایا ہے۔ حالانکہ کس کوئی آپ کو باج کر دیکھ لیا جائے کہ آیا صادق ہی یا کاذب۔ اگر شکران صادق اور کاذب میں امتیاز نہ نہا تو ان الفاظ حقیقتاً اور پھر صادق اور کاذب میں کوئی فرق نہیں رہتا۔ دینی حکومت میں اگر کوئی انسان جو حکومت کو دھوکہ دے کہ غلط طور پر کوئی دار و خرد میں جاتے جب حکومت کو اس کا پتہ چلے تو کسی سخت سزا ہوگی ہے۔ قرآن فرماتا ہے کہ مغتری کامیاب نہیں ہوتا اور کاذب پر خدا کی لعنت ہوتی ہے۔ قرآن پاک سے اس کی مستند آیات پیش کر کے بتایا کہ حضرت اقدس نے اپنے لئے جو دعا کی اور باوجود وہ تمام اقوام کی منہ کو کشش کے کہ اس سلسلہ اور اس کے مدرس ہائی کو منہ ہستی سے نشا و جانے۔ مگر کوشش ہمیشہ خائب و خاموش ہے اور حضور دنیا کے کھاروں تک شہرت پا کر کامیاب و کامران ہوتے

اور تقیامت بچوت ہی امان برتا بلا ہائے

اس کے بعد میں نے بتایا کہ قرآن فرمایا ہے کہ جو شخص مجھ کے ایام کو دعویٰ کرے خدا نے اس کی سخت سزا فرمائی ہے۔ جیسا کہ آیت کریمہ ”ولو نقلوا علینا بعض الاقاویل اس کو ظاہر کرتی ہے کہ کفری الی اللہ کو کبھی صحت نہیں ملتا اس کے باوجود حضرت اقدس اپنے دعوے کے ایام کے بعد نہ صرف یہ کہ ایک نئی مدت تک زندہ رہے بلکہ اللہ تعالیٰ نے حضرت کو نذر فرمایا۔ جن میں نمایاں رنگ میں فرسین دی اور آپ اپنے مقام میں کامیاب و کامران رہے۔ آپ کی صداقت کی زبردست دلیل ہے۔ آفرین خاکسار نے نقد لبثت نیکم عمرًا من قبیلہ اشلا تعللون کا معیار بھی پیش کر کے ماسین پر واضح کیا کہ انبیاء کی زندگی کے دو دور ہوتے ہیں۔ ایک اس شور سے دعوے کے امور میں تک اور دوسرا دعوے کے امور میں سے وہاں تک کامران۔ آپ کی زندگی کے یہ دو دور زمانے قیامت پاکیزہ اور رضائی گذرے کسی بڑے سے بڑے معاند کو آج تک صحت نہیں ہوتی کہ آپ کی پاکیزہ زندگی پر اٹھنا سکتا۔ اس طرف پر یہ آفرین تقریر پیش ہوئی جس کے بعد دوسری اور یہ جلسہ بے سے شہرت ہو کر آج کے شام کو ختم ہوا۔ ناظرین دعا کرنا۔ خاکسار محمد مسلمان امیر جماعت جمشید پور

سوگند

مرکز کی مہابت کے ماتحت جماعت احمدیہ سوگند کا طرف سے مورخ ۱۲/۱۲/۱۹۰۷ء میں در شہید لہذا در مغرب جامع مسجد احمدیہ سوگند میں زیر صدارت حضرت مولوی سید محمد احمد صاحب سابق پھیلاؤ پھیلاؤ پھیلاؤ صوبہ اتر پردیش منعقد ہوا۔

عزیز سید عبداللہ مسلم صاحب نے تلاوت قرآن پاک کی اور عزیز سید عبداللہ صاحب نے نظم پڑھی۔ تلاوت قرآن پاک اور نظم خوانی کے بعد عزیز سید عبداللہ صاحب نے عہد کی طرف دعوت بیان کی۔ عہد چلے عزیز محکم مولوی سید بدر الدین صاحب نے وقتاً چید نے حضرت مسیح و عید علیہ السلام کے متعلق سابقہ انبیاء علیہم السلام اور بزرگان دین کی پیشگوئیاں کے موضوع پر ایک مسجود تقریر کی جس میں موصوفت نے مسخر آن پاک، احادیث اور بزرگان سلف کی پیشگوئیاں بیان کر کے قیامت کا کہ حضرت مسیح و عید علیہ السلام اگر پیشگوئی نہ ہوتے تو یہ تمام پیشگوئیاں صحوقی ثابت ہوتیں۔ آپ کی یہ تقریر بجز پیشگوئی ایک گھنٹہ تک جاری رہی۔ دوسرے تقریر

ہارے حلال کے مبلغ محکم مولوی سید فضل عمر صاحب کئی مبلغ ماہیہ احمدیہ حضرت مسیح و عید علیہ السلام کے کار نامے تقریر کی۔ یہ تقریر بھی ایک گھنٹہ تک جاری رہی جس میں مبلغ صاحب نے حضرت مسیح و عید علیہ السلام کے کارناموں پر مفصل روشنی ڈالی۔ اور دوران تقریر میں ایمان افروز واقعات بھی بیان کیے۔ برادری تقریر کو خاصی دلچسپی سے سنا گیا۔

آخری صدر جلسہ حضرت مولوی سید محمد احمد صاحب نے حضرت مسیح و عید علیہ السلام کی سیرت پر ایک دلوراز تقریر کی۔ آپ نے حضرت مسیح و عید علیہ السلام کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ آپ کی تقریر میں بھی پچھ اور ایمان افروز تقریر کے آخر میں محکم صدر صاحب نے خواجہ سے بیان کی کہ وہ زیادہ سے زیادہ بقی تعلیم حاصل کر کے حضرت مسیح و عید علیہ السلام کے لئے ہوتے ہیں کہ کامیاب کریں۔ تمام صدر صاحب کی تقریر کے بعد آپ نے دعا فرمائی۔ بعد دعا جلسہ پر اجازت ہوا۔ جماعت کے خدام اور اطفال اور عورتوں کے علاوہ کئی فریادہ عزیز مولوی محمد امین صاحب کی اور تقریر ہو کر ختم ہوئی۔

سید ریاض الدین احمد احمدی قائد مجلس خدام احمدیہ سوگند

وخواستہا سے دعا

۱۔ میرا بیٹا عزیز محمد علی احمد احمدی سید خلیل الرحمن صاحب اسماعیل بی۔ ایسی ہی ناسخ کا امتحان دینے والا ہے امتحان ۱۴/۱۲/۱۹۰۷ء میں شریعہ جگہ۔ نیز میرا دوست عبدالغفور عزیز فضل احمد ابن سید عبدالغفور صاحب آیت صبر و شکر کا دار و مدار ہے۔ آفرین امتحان میں شریک ہونے والا ہے۔ ان دونوں بچوں کی نمایاں اور شاندار کامیابی کے لئے جوار فرادنا حضرت مسیح و عید اور بزرگان سلف درویشان تاراوان اور جناب جماعت سے دعا ہے کہ ان کے در خواست ہے۔ خاکسار سید محمد عزیز احمد صاحب نے دعا کی کہ ان کے امتحان میں کامیاب ہوں اور ان کا وہاں اور احباب جماعت سے دعا ہے کہ ان کے کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار سید احمد احمدی اور شہید عزیز احمد صاحب نے دعا فرمائی کہ ان کے امتحان میں کامیاب ہوں اور ان کے کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار سید محمد عزیز احمد صاحب نے دعا کی کہ ان کے امتحان میں کامیاب ہوں اور ان کے کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار سید محمد عزیز احمد صاحب نے دعا کی کہ ان کے امتحان میں کامیاب ہوں اور ان کے کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔

چندہ نشر و اشاعت

اشاعت اسلام کے کام میں پراچھی آسانی حصہ لے سکتا ہے

چندہ نشر و اشاعت اگر طوطی ہے مگر اپنی اہمیت اور افادیت کے اعتبار سے اسے بہت بڑی تفصیلت حاصل ہے کیونکہ اس کے ذریعہ قرآن مجید کی بیحد گہرائی

واذا الصحف لشاعت

بڑی ہو کر اشاعت اسلام کے کام کو فروغ دینا ہے اور حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نعت کی طرف و نامہ تالیفی الہدیین و التوحید اور لیسٹھ کے علی السنین کا وہ کو آپ کے چندہ نشر و اشاعت کے ذریعے پورا کیا جاتا ہے۔
قبل ازیں جا حتموں کے مدد حاصل کر کے پڑھانے کو ملتا ہے اور جلد چھپوہ نشر و اشاعت کی وصولی کے قریب مرکز بھجوانے کے لئے تحریر کیا جاتا ہے۔ چونکہ موجودہ مالی سال ختم ہوئے ہیں صرف ایک ماہ باقی رہ گیا ہے۔ اسلئے اخبار ہر روز کے ذریعہ عہدہ اربان جماعت کو چندہ نشر و اشاعت کی سرفیاضی وصول کرنے کی طرف توجہ دلاتا رہا ہے۔ لفظ حقانے سے دعا ہے جو وہ اس میں شرکت کرنے والوں پر اپنے خاص فضل و کرم نازل فرمائے اور ان کی جملہ ضروریات کا خود مستقل بندہ آہن۔

ناظر دعوت و تبلیغ تادیان

برائے داخدا درسا احمدیہ قادیان

احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان توجہ فرمائیں

صوبہ اچھ احمدیہ قادیان تبلیغ سلسلہ کی ضرورت کے پیش نظر تقریباً چالیس سال کی ابتداء میں "مولوی ناظم" کی تعلیم حاصل کرنے کے لئے طلباء کا داخدا درسا احمدیہ میں کئی رہی ہے۔ لہذا اس سال بھی اس ضرورت کی تکمیل کے لئے طلبہ کو درکار ہیں۔ اس لئے احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان سے درخواست ہے کہ اپنے بچوں کو درسا احمدیہ کے داخدا کے لئے مرکز میں بھیجیں۔ داخدا فارم نذرانہ ذرا حاصل کر کے مکمل اور چھ غلط پڑی کے بعد ۱۹۵۰ء میں سلسلہ تکمیل لکھنؤ ہذا کو پہنچا جاتا ہے۔ اس سلسلہ میں مذکورہ ذیل امور قابل توجہ ضروری ہیں۔

- ۱۔ بچے کی تعلیم کے ازم کو دل استہوار ڈرنیک ہونی ضروری ہے
- ۲۔ سب اردو زبان بخوبی سمجھ سکتا ہو۔
- ۳۔ نیریز قرائت کریم ناظرہ روانہ سے پڑھ سکتا ہو۔

نوٹ:- صدر انجمن احمدیہ کی جانب سے چار وظائف بھی مقرر ہیں جو طلب علم کی ذہنی، اخلاقی، تعلیمی اور اقتصادی حالت کو نظر رکھتے ہوئے دیئے جائیں گے۔ خواجہ چندہ احباب مقررہ تاریخ تک فارم فرم کر کے نذرانہ ذرا ارسال فرمائیں۔
ناظرہ تسلیم در ذہنیت تادیان

عبداللطیف کے موفدہ پرت و دیان میں قربانیاں

از قلم مولانا محمد ادریس خان صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان

بعض احباب معمولی ثواب برکت کیلئے قریبوں کی قادیان میں رقم جمعوا دیتے ہیں۔ اور یہاں ان کی طرف سے قربانیاں کا انتظام کر دیا جاتا ہے اس سے قربانیاں کو دلانے والوں کو دوسرا ثواب ہوتا ہے اور چونکہ قربانی کے گوشے سے قادیان کے درویش فائدہ اٹھاتے ہیں اس لئے ثواب بڑھ جاتا ہے۔
جو دوست اس طریق سے فائدہ اٹھانا چاہیں وہ فی جالوہ پانچ روپیہ (۵۰ روپے) کے حساب سے اپنی رقم محاسب صاحب عبدالانجمن احمدیہ سے پتہ پارسا ارسال فرمائیں۔

تبلیغ کیلئے دو مفید کتابیں

دعوت الایمیر

مصنفہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
سائز ۲۶ × ۲۶ صفحہ ۲۸ - کاغذ و کتابت عمدہ قیمت فی نسخہ ۳ روپے
ایک نسخہ منگوانے پر ڈاک خرچ ۲۵ - (۱ روپیہ)

اس کتاب میں عقائد جماعت احمدیہ دوسرے لوگوں سے اختلاف و تفاوت حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبول مسیح کی حقیقت اور اس کے مصداق کی تعیین - اہمیت تمام البتین کی تفسیر سلسلہ جہاد مسیح موعود کے زمانہ کی علامات - مسلمانوں کی خدمت عالی مسیح موعود کی بعثت - آچھے ذریعہ روحانی انقلاب خلیفہ اسلام - تجدید دین آپ کے ماننے والوں کا تعلق بائسلا و اخلاق فی مسائل پر مدلل بحث کی گئی ہے۔ یہ کتاب حضرت امام جماعت احمدیہ تسلیمہ امرا ان اللہ علیہم والہم افعال ان کی تبلیغ اہمیت کی سزا و تفسیر فرمائی تھی جو موم مسلمانوں کو بھی اسائن سمجھنے کیلئے بہت مفید ہے۔

تبلیغ بہ اہمیت

مصنفہ حضرت صاحبزادہ مولانا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے

سائز ۲۰ × ۳۰ صفحہ ۳۶۸ - کاغذ و کتابت عمدہ - نیا ایڈیشن
معمولی تبدیلی کے ساتھ قیمت فی نسخہ ۳ روپے ایک نسخہ منگوانے پر ڈاک خرچ ۲۵ - (۱ روپیہ)

اس کتاب میں سلسلہ رسالت قرآن مجید کی لفظی و معنوی حفاظت - اسلام میں محمد بنی کا سلسلہ اسلام کو موجودہ حالت بہت گہرائی سے نزدیک اور دور جہاد کی مسیح موعود کے زمانہ کی علامات - مسیح موعود کے ذریعہ نیا اسلام - عقیدہ ختم بعثت موجودہ زمانہ کا جہاد جماعت احمدیہ کی ہرگز زنی وغیرہ پر دلچسپی بحث عام اہم اور لطیف پیرایہ میں کی گئی ہے۔

یہ دونوں بیش قیمت کتابیں خیر احمدیوں میں تبلیغ کیلئے بہت مفید ثابت ہوئی ہیں۔ تبلیغ میں وسعت پیدا کرنے کی غرض سے دیکھنا ہی رہنا یہی قیمت پر ہی جاری ہوگی۔ ہر دو کتابوں کی قیمت ۵ روپے ڈاک خرچ ۵ روپیہ سے ملجوری کو چاہیے کہ ان کتابوں کو ایک سے زیادہ سیٹ منگوا کر نذرانہ کی پیکٹوں میں رکھواشیں اسی طرح معمولی پڑھ لکھے دوست یا کلر دیارسی مصروفیت والے اور تبلیغی بدو جہاد کو نواسے دوستوں کو چاہیے کہ ان مفید کتابوں کو اپنے حلقہ احباب میں معائنہ کے لئے دیں۔ اس کا شرح ہر احمدی ایک ہی وقت میں بہت زیادہ اشرا کو ذریعہ تبلیغ رکھ سکتا ہے۔

ابتداء میں یہ مفید کتابیں جماعت کے مخلص خیر احباب کو تحریک کر کے شائع کرائی گئی تھیں لیکن برسوں کے گزرنے کی وجہ سے ان کے لئے بار بار تحریک کرنا محکم نہیں ہوتا اسلئے نذرانہ دعوت و تبلیغ نے بے غرضانہ اختیار کیا ہے کہ اگر کتاب کی فروختگی سے جو آمد ہو۔ اسے امانت دفتر محاسب میں محفوظ رکھ کر فائدہ سبھی ایک کتاب میں شائع کر دیا جائے گی۔ اس طرح ابتداء میں کتب پھیلنے والے احباب کی بقرمانی مدد سے ہرگز اجران کو بھی تقاریر کیا۔ اور یہ مفید کتابیں خرید کر نذرانہ کو دست دینے والے جماعت کو بھی ثواب حاصل ہوگا۔ ان کتاب کے لئے آرڈر اور رقم بنا ناظرہ دعوت و تبلیغ قادیان آئی جانیں۔ ناظرہ دعوت و تبلیغ قادیان

عہدیدارانِ مال و احبابِ جماعت احمدیہ بھارت کیلئے ایک ضروری اعلان

صدر انجمن احمدیہ قادیان کا موجودہ مالی سال ختم ہونے میں صرف تین مہینے باقی ہیں اس لئے احبابِ جماعت کو چاہیے کہ وہ اپنے ذمہ کے جملہ چندہ جات کی سرفہریدی ادائیگی کی طرف فوری طور پر متوجہ ہوں اور جماعتوں کے عہدیدارانِ مال کو چاہیے کہ وہ تمام وصول شدہ چندوں کی رقم ۵ اپریل سے قبل مرکز میں پہنچا دی تاکہ آخر اپریل تک یعنی اس مالی سال میں رقم داخل خزانہ ہو کر مستعلقہ جماعتوں کے حسابات میں محسوب ہو سکیں۔ اگر کوئی رقم مہر اپریل تک داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ نہ ہو سکی تو وہ اگلے مالی سال میں محسوب ہوگی لہذا اس سبب سے چندہ جات کی وصولی کے لئے غیر معمولی کوشش اور جدوجہد کی ضرورت ہے۔ کیونکہ جو بھی تک ہمت سے جماعتوں کو ایک لازمی چندہ جات پورا نہیں پہنچا سکتا۔ بعض جماعتوں کے ذمہ تو سالیانہ لگائی یا کی معقول رقم بھی تا حال قابل وصول نہیں جس کی وجہ سے خزانہ صدر انجمن احمدیہ سختی پوزیشن میں جا رہا ہے اس لئے ضروری ہے کہ صدر انجمن احمدیہ کے مالی بوجھ کو ہلکا کر کے لئے لگائی کی وصولی پورا پورا زور دیا جائے۔ سیدنا حضرت قدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے کچھ ارشادات احبابِ جماعت کی خاطر مذکورہ کے لئے درج ذیل ہیں:-

”میں اُن دوستوں کو جن کے ذمہ بقائے ہیں تو جمع دلانا ہوں کہ وہ اپنے بقائے جلد ادا کریں۔۔۔۔۔ وہ مجھے یہ بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلہ انت بہت زیادہ ہیں یہ بات شہر شخص کو معلوم ہے۔“

یزن سر رابا یہ کہ

”جہاں تک میں سمجھتا ہوں بہار سے بھٹک کی کمی میں بڑا دخل ان نادبندوں کا ہے جو سلسلہ میں شامل ہو چکے ہاؤ جو اخلاص کی کمی کیوجہ سے مالی قربانیوں میں حصہ نہیں لیتے اسی طرح وہ لوگ جو مقررہ شرح کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا بقالیوں کی ادائیگی میں کستی سے کام لیتے ہیں انکی غفلت بھی سلسلہ کے لئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے پس میں تمام اُردو سیکرٹریاں جماعت کو نوجہ دلانا ہوں کہ انہیں روحانی اور تربیتی اصلاح کے ساتھ ساتھ نادمہند اور شرح سے کم چندہ دینے والوں کے بارہ میں اپنی ذمہ داری سمجھنی چاہئے تاکہ ان میں بھی قربانی کا جذبہ پیدا ہواؤ وہ بھی اپنے ذمہ سے بھائیوں کے دوست برائے اسلام بننے کے کناروں تک پہنچانے کی ذمہ داری میں شریک ہو سکیں۔“

پس جملہ احبابِ جماعت اور بالخصوص عہدیدارانِ مال سے یہ درخواست ہے کہ وہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے ارشادات کے پیش نظر مالی

سال کے ان آخری ایام میں وصولی چندہ جات کی طرف خاص کوشش اور توجہ فرمائیں۔۔۔۔۔ مرکز سے تعاون فرمائیں اور عند اللہ تبارک و مجبور ہوں۔

و دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جملہ احبابِ جماعت کو مالی خسربانی کے میدان میں اپنا قدم آگے بڑھانے کی سعادت بخشے۔ آمین۔
ناظر بہیت المال قادیان

عیدِ فتنہ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ سے چندہ عین فتنہ کی شرح پر کمانے والے احمدی کے لئے کمانہ ایک روپیہ مقرر ہے۔ قیمت خرید کے اعتبار سے اس وقت کے ایک روپیہ کی قیمت موجودہ زمانہ سے چار گنا زیادہ تھی۔ اس زمانہ میں احباب کے ادائیاں بھی پہلے سے کی گئی تھیں۔ لیکن اگر جماعت کے تمام درست اس رقم شرح کے مطابق چندہ عین فتنہ کی ادائیگی کریں تو اس میں معقول برکت ہے۔ چندہ عین فتنہ دراصل عید کی خوشی میں بطور ایک سزا کے ہے اور اس کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ عید کی خوشی میں دستِ سلسلہ کی ضرورت یا تو کبھی سامنے نہ آسکے اور خرابیات میں کفایت کو کے حسبِ توجہ زیادہ سے زیادہ حصہ کے کلاب حاصل کریں جو عیدِ لافنی فریب آگئی ہے لہذا تمام احبابِ جماعت اور بالخصوص مقامی عہدیدارانِ مال سے درخواست ہے کہ وہ چندہ عین فتنہ کی وصولی کا باقاعدہ انتظام کریں اور عید فتنہ کی وصولی شدہ کل رقم مرکز سلسلہ میں ارسال کر کے ممنون فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ تمام درممنوں کو اس نیک عمل میں زیادہ سے زیادہ حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔
فکارسر ناظر بہیت المال قادیان

امتحانِ کتبِ سلسلہ

سالانہ دستور کے مطابق نظارتِ ہذا اس سال بھی ”امتحانِ کتبِ سلسلہ“ کا فتنہ نئی مقرر کیا ہے جو کتبِ امتحانِ نظارتِ ہذا کا معیار کر دہ تاریخ مورخہ مہر محلی ششہ کو سبب ہوگا شمولیت کرنے والے احبابِ جماعت ہائے احمدیہ مندوستان سے درخواست ہے کہ وہ اپنے اسرار و ولایت متعلقہ صدر جماعت کے توسط سے ۵ اپریل ۱۹۵۷ء تک نظارتِ ہذا کو ارسال فرمائیں تاکہ ان کے اسماء کی فہرست کو محفوظ رکھنے ہوئے احباب کے ردول پورا ہو اور پھر چ جات کی تزیل کی جاسکے۔

مذکورہ بالا امتحان کے لئے اس مرتبہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بابرکت تصنیفات ”ایک قطعی کا انزال اور ”چشمہ سچ“ کی بطور نصاب منتخب کی گئی ہے۔ اول الذکر کتاب کو گزشتہ دنوں حکومتِ مغربی پاکستان نے ضبط کر لیا تھا۔ لیکن جماعت کے پُر زور احتجاج اور درخواستوں کے نتیجے میں حکومتِ مغربی پاکستان نے اپنے اس فیصلہ پر نظر ثانی کرتے ہوئے اس نادر تصنیف کے حکم کو منسوخ کر دیا۔ الحمد للہ۔

لہذا اس لحاظ سے بھی اس کتاب کا مطالعہ احباب کے لئے نہایت مفید ہے۔ امتحان میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت فرماتے ہوئے اس کی روحانی برکات سے استفادہ فرمائیں گے۔ کتاب جات مذکورہ بالا احمدیہ ڈپو قادیان سے علی الترتیب مہرازی ایکٹنا اور مہرازی چارٹرنڈ قادیان حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ راتاز بیہد قیمت تبارک

درخواستِ دعا۔ محرم ڈاکٹر حمزہ غارناز خان صاحب تقیم سنت پور روپیہ ایک قطعہ توجاویں ہیں۔ اور سب کے کڑی میں آئیے احمدی ہیں۔ انہوں نے اطلاع دی ہے کہ باوجود مختلف حالات کے وہ تبلیغی فرانسس سرانجام دے رہے ہیں جو اور دیشان و بزرگان سلسلہ کی مشکلات کی دوری کے لئے دعا فرمائیں۔

یزن انہوں نے اپنے بیٹے کے امتحانِ بزرگ سے کامیابی کے لئے بھی دعا کی درخواست کی ہے۔ فکارسر ناظر بہیت المال قادیان

کتاب کی کاپیوں کی فراہمی کے لئے درخواستیں

